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EILT - TOP für die nächste Gemeinderatssitzung  
 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Häusle,  

gemäß §41 Abs. 1 Satz 2 KSVG beantragt die Fraktion DIE LINKE 

unverzüglich eine Gemeinderatssitzung zu folgendem TOP:  

Luftfilteranlagen für Riegelsberger Schulen anschaffen - 
Schulpersonal sowie Schülerinnen  und Schüler besser schützen 
 

Der Gemeinderat beschließt:  

Die Verwaltung wird aufgefordert, für die 3 Grundschulen in Riegelsberg 
unverzüglich die Anschaffung ausreichend effizienter Luftreinigungsgeräte 
(mobile Luftreiniger mit H14-HEPA-Filter) in die Wege zu leiten, die in der Lage 
sind, in den Klassenräumen befindliche Aerosolkonzentration stark zu senken.  
 
Begründung:  
 
Die Gemeinde Riegelsberg als Trägerin seiner Grundschulen sollte Schülerinnen und 
Schüler sowie Lehrerinnen und Lehrer bestmöglich in dieser außergewöhnlichen 
Pandemiezeit vor gesundheitlichen Gefahren schützen. Gleich zwei kürzlich bekannt 
gewordene wissenschaftliche Studien1 empfehlen, Klassenzimmer im Herbst und im 
Winter mit qualitativ hochwertigen Luftreinigern auszustatten. Eingesetzte Luftreiniger 
können die Aerosolkonzentration in einem Klassenzimmer stark senken und damit kann 
auch die Ansteckungsgefahr mit dem Coronavirus deutlich verringert werden. Bei 
ausreichender Dimensionierung verringere sich die Viruslast in den Aerosolen um bis zu 
90 Prozent. Stoßlüften sei dann nur noch in den Pausen nötig, um die verbrauchte 
Raumluft auszutauschen.  

 
1 Studien von Joachim Curtius, Arbeitsgruppe Experimentelle Atmosphärenforschung an der Goethe-Universität in 
Frankfurt und  
Christian Kähler, Institut für Strömungsmechanik und Aerodynamik der Universität der Bundeswehr in München 
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Bundesländer wie Bayern oder Rheinland-Pfalz haben finanzielle Mittel zur Anschaffung 
von Luftreinigern in Schulen zur Verfügung gestellt. Luftreinigungsgeräte wurden bislang 
vom Landkreis St. Wendel + Merzig-Wadern zum Testen bereits angeschafft 
 
Riegelsberg sollte aus Verantwortung gegenüber Schülerinnen und Schülern sowie dem 
Lehrpersonal reagieren: Die Gemeinde sollte unverzüglich in den drei Grundschulen, für 
die sie zuständig ist, nämlich Lindenschule, Pflugscheidschule und Hilschbach-
Walpershofen mit der Anschaffung von Luftfiltern in den Gesundheitsschutz investieren.  

 
Anmerkungen: 
 

a) Die Verwaltung wird in diesem Zusammenhang gebeten, die Anschaffung von 
Luftfilteranlagen u.a. auch für die Leonardo-da-Vinci-Schule beim Regionalverband 
anzuregen.  
 

b) Mit einer interkommunalen Zusammenarbeit mit evtl. Püttlingen und/oder Heusweiler 
usw. könnten in der gemeinsamen Anschaffung der Luftfilteranlagen günstigere Preise 
erreicht werden. Die Linksfraktion regt diesen Weg ebenfalls an.  
 

c) Optional zum Kauf sollte die Verwaltung auch Mietoptionen für die Anschaffung o.g. 
mobiler Filteranlagen berücksichtigen. 
 

d) Oberste Priorität hat eine zügige Beschaffung effizienter Luftreinigungsanlagen.  
 
 
 
Ludwig Dryander  
(Fraktionsvorsitzender)  
 
 


